ISSN: 3080-2660 EISSN: 3080-2679

产教融合视域下职业教育技能型人才培养的困境与实践路径

张 琰 1 谭 策 2 贾永志 2 高婷 2

1. 滨州科技职业学院, 山东 滨州 256606

2. 天津滨海迅腾科技集团有限公司, 天津 300456

摘 要:在经济转型升级和制造强国战略深入推进的背景下,产业结构调整与技术迭代对高素质技能型人才的需求日益迫切。产教融合作为破解人才培养与产业需求"两张皮"难题的关键机制,被赋予重要的政策期待与实践意义。然而,当前职业教育领域仍面临校企合作浅层化、培养目标与产业需求错位等现实挑战,严重制约技术技能人才供给质量。在此视域下,探究技能型人才培养的困境与路径,对深化职业教育改革、增强服务发展能力、支撑经济高质量发展具有重要的现实意义。

关键词:产教融合;职业教育;技能型人才

0前言

2024年10月,中共中央、国务院发布《关 于深化产业工人队伍建设改革的意见》,提出 坚持以教促产、以产助教、产教融合、产学合作。 当前, 以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、 新模式、新动能,加快形成新质生产力,日益 成为社会各界共识。人才是生产力中最活跃的 要素, 也是加速形成新质生产力的关键赋能要 素[1]。职业教育作为培养技能型人才的主阵地, 其人才培养质量直接关系到国家竞争力和现代 化经济体系的建设。然而, 在实践层面, 职业 教育在深化产教融合培养技能型人才方面还存 在校企合作关系不稳定、合作层次不深、持续 性不强等问题。在此背景下,深入探究产教融 合视域下技能型人才培养的现实困境, 并系统 构建其创新实践路径,对于深化职业教育改革、 增强服务经济社会发展能力具有重要的理论价 值与现实意义。

1 产教融合视域下职业教育技能型人才培 养的内在逻辑

产教融合是职业教育逻辑体、 一种大力 一一大力 一一大力 一一大力 一一大力 综合职业能力。校企混编的双师型队伍成为实现这一过程融合的关键支撑。在结果层面,产教融合达成了人才增值与产业发展的价值共创。学校提升育人质量与服务能力,学生获得岗位技能与职业素养,企业赢得稳定人力资源与创新动力,形成降本增效的共赢格局。这一多方价值创造机制构成了产教融合持续发展的内生动力。

2 产教融合视域下技能型人才培养的现实 困境

2.1 缺乏长效机制

目前许多校企合作停留在项目合作或者感 情维系的初级层次,没有牢固的机制支撑和利 益维系。一是缺乏政策的激励约束。国家多次 强调校企合作政策,但在地方运行的具体过程 中往往缺乏详细的、具体的可操作性配套政策 措施,对于企业积极参与校企合作活动的积极 性很难通过税收减免、补贴等政策进行完全或 充分补偿, 也没有对其负向不积极的行为提出 有效的约束和惩罚措施,校企双方因无法从根 本上促进合作内生机制的形成导致很多企业出 现校热企冷的困境。二是一方利益与另一方风 险难以统一[3]。企业的逐利性决定了其追求的 核心利益就是通过与学校的合作能够获得即插 即用、即用即成的高素质的技能型人才。而学 校办学的公益化和企业的逐利性之间的不统一 性决定了在双方合作的过程中, 企业需要投入 生产实践设备、师资管理费用和承担生产安全、 产品安全、商业机密泄密等风险,但对于最终 产出的技能型人才培养来说,很难保证高素质 的学生流向该企业,这导致了企业认为将办学 合作视为战略投资回报性不高的情况。因此, 没有明确的法律法规对企业的投入产出分配进 行调节,合作就很容易在个体利益动机和对学

ISSN: 3080-2660 EISSN: 3080-2679

校、市场的感知和判断过程中,偏离双方合作 时设定的原有方向。

2.2 供需结构性错位

产教融合另外一个困难体现在我国人才培 养的供给侧与产业的需求侧在结构性矛盾中不 匹配、不对接。首先,专业对接不上产业升级 的形势。部分职校调整的专业不能及时根据市 场变化对接区域战略性新兴产业和支柱产业发 展需求, 老专业一再老, 新专业因师资、设备 短缺而建设滞后,专业设置过度重复、结构失 衡、盲目扩张, 同质现象严重, 导致人才培养 过程中存在结构性供需不平衡。其次,课程与 岗位不对接。一些课程的教学标准、教材内容 陈旧、滞后,没有及时依据行业发展、工艺、 标准的更新升级及时调整, 教学传授的知识、 技能可能已经被企业抛弃, 但企业真正需求的 新的技术、新的规范并未及时得到传递。最后, 目标与能力不匹配。人才培养目标注重专业单 一技能, 注重对理论和知识的考察, 却不能有 效顾及企业对于人才的综合职业素质, 如复杂 问题的解决、团队沟通与协作、创新、职业忠 诚等问题的关注,导致毕业生成为企业的准员 工,并不能及时转变为企业实际的职业者角色, 造成企业的二次培养,产教融合效益降低。

2.3 教学过程脱节

在微观的教学实施环节上, 产教融而不合 的问题也体现得十分明显, 教学与实训出现了 两张皮[4]。首先是实践教学薄弱。从理想角度 来看,产教融合的核心是将课堂迁移到生产一 线, 但是在现实中, 校内实训基地的设备老、 技术水平落后,根本无法模拟生产企业的真实 环境与技术水平; 进入企业实习, 因为安全问 题、效率问题、企业管理问题, 往往会被安排 到一些简单的辅助性岗位,成为企业观看,甚 至是充当廉价劳动力,没有接触到核心技术, 实践教学效果也不好。其次是双师型教师队伍 有名无实。很多职业院校教师虽有双师资格证, 但是在校期间却没有长期、深入在企业进行实 践,不能及时提高自身的知识结构和知识素养, 跟不上行业发展;企业技术骨干、能工巧匠出 于待遇、职称、教学能力等自身原因, 很难真 正与教学队伍融合在一起, 承担实质性的教学 工作。师资队伍的能力断层,直接引发了教学 过程与生产过程的脱节。

2.4 评价反馈缺失

一是评价主体缺乏,企业评价力量不足。 人才培养质量评价权在学校的掌控中,对人才培养质量评价往往采用学生成绩评价、证书 合格率评价等学术化评价方式。作为使用人式 主体的行业企业,其评价往往只占次要位置, 甚至以零散、非正式的评价意见形式存在,是 能成为评价人才培育质量的核心要素。二是评价内容过于偏重,与学生综合职业素养无关。 目前的评价通常偏重理论知识、偏重技能操作,相对缺乏岗位胜任能力、创新能力、职业道德、工匠精神等学生企业认可度高的软性评价方有及 遗评价指标设计。三是评价形成的结果往往是被 贯存于一份报告、一份分数之中,对专业建设是 对存于一份报告、一份分数之中,对专业建设、 课程开发和教学实施过程的反馈 ,偏差就得了到及时的揭示和校正,产教融合的实效就不可能得到提升,形成低水平的循环状态。

3 深化产教融合的技能型人才培养实践路 径

3.1 构建利益共同体,创新长效运行机制

首先,要强化宏观政策设计。政府牵头出 台产教融合的具体办法,围绕"金融、财政、 土地、信用"的组合式产教融合政策,对深度 参与产教融合的企业, 加大教育费附加及教育 专项资金支持、补贴, 按规定抵免或抵扣应缴 纳税额,对深度参与产教融合的企业予以奖励 表彰、宣传弘扬其形象, 在产教融合主体认定 上予以认证、加星,实施动态管理,对不达标 的予以摘星退出,构建奖励与惩处一体的白名 单机制。其次,优化产教融合机制。政府牵头 建立各类校企合作实体机构,如,促进共建产 业学院、职业教育集团等具有独立法人资格的 实体;通过章程进一步明晰政府、企业和高校 权责利,引入社会资本,用资本、技术、管理 等多种模式真正和学校办学混在一起,开展校 中厂、厂中校合作方式, 打造"人才共育、过 程共管、成果共享、责任共担"的紧密型合作 机制。此时企业以能够获得稳定的毕业生、共 享研发成果和优先选用毕业生等利益最大化为 盈利点,也就实现了从旁观者到参与者和主办 者的转变,合作运行才具有了良性基础[5]。例如, 滨海迅腾集团打造"企业主导、共建共治"模式, 通过设立产业学院、实施双院长制、明确权益 分配等方式,推动企业从旁观者转变为主办者, 形成可持续的合作机制。

3.2 对接产业需求端,重构动态调整体系

ISSN: 3080-2660 EISSN: 3080-2679

证融通的模块化课程体系,积极采用活页式、工作手册式等新形态教材,建立教材定期更新迭代机制,保证教材与时俱进,实现教学内容的动态更新、技术迭代;将真实生产项目、典型工作任务作为案例和实训项目引入教学,让学生学中做、做中学,打破知识灌输的人才培养模式,完成人才培养的根本性转型。

3.3 深化教学全过程融合, 打造双师共育模 式

一方面, 校方应当与企业共建共享高水平 实践教学基地。学校、企业共同建设,将引进 企业的先进生产线按企业生产场景和技术要求, 建设校内外兼具教与学功能、校企生产与合作 共育功能的区域性高水平实习实训基地。滨海 迅腾集团通过与高职院校合作建设校中厂和厂 中校,将企业真实生产任务引入教学,构建教 学做合一的育人环境, 为学生提供沉浸式职业 体验,有效促进理论与实践的深度融合。另一 方面,着力构建结构化、高水平"双师"教学 创新团队。采用校企互聘共培制度,设置产业 导师特聘岗位,吸引企业技术、技能大师全职 或兼职参与人才培养方案制订、课程教学指导 和项目指导工作。严格执行教师定期下企业实 践锻炼的制度,下企业锻炼工作情况与职称评 聘、绩效考核挂钩,真正做到校内教师的实践 教学能力、水平的真正提升。

3.4 健全多元评价体系,形成持续改进闭环 首先,推行多元主体参与的评价模式。改 变学校单一评价的现状,将行业标准、企业满

意度作为衡量人才培养质量的核心指标, 可邀 请企业专家参与学生顶岗实习、毕业设计、技 能考核等环节的评价,并将毕业生就业质量、 企业满意度调查、职业发展状况等作为评价专 业建设成效的重要依据。其次,建立以综合职 业能力为导向的评价标准。改革考核方式,注 重过程性评价,突出对学生解决实际问题能力、 创新能力、团队协作能力等综合职业素养的考 察。积极推行"1+X"证书制度,将职业技能 等级标准融入评价体系。最后,构建评价—反 馈-改进的闭环系统。建立毕业生跟踪调查长 效机制, 定期收集用人单位和毕业生的反馈信 息,并将这些数据系统分析后反馈至专业设置、 课程开发、教学实施等环节, 作为持续改进人 才培养工作的核心依据, 从而实现产教融合质 量的螺旋式上升。

4 结语

产教融合在职业教育助力新质生产力形成和发展中占据重要地位。然而,产教融合视现下,我国仍面临着技能错配的现实困境,显得者有技能型人才培养的规模、内容、职业教育技能型人才培养滞后的根本原因。因此,要破解出,需从机制创新、体系重构、模式优化、评价完善等多维度协同发力,唯有如此,才能真正实现职业教育与产业发展的同频共振,为新质生产力培育提供坚实的人才支撑。

参考文献:

- [1] 邱懿, 孙永明.发挥职业教育作用锻造符合新质生产力要求的新型产业工人队伍 [N]. 工人日报, 2024-02-19(7).
- [2] 黄汉卿. 产教融合视角下民政职业教育技能型人才培养模式优化研究 [J]. 教书育人, 2025, (19): 21-23.
- [3] 徐兰, 苏楠, 王军. "三融五链"理念下职业教育技能型人才培养路径研究 [J]. 黑龙江高教研究, 2024, 42 (06): 141-147.
- [4] 淡凯,宁翠萍,杨益,王琦.职业教育高质量发展背景下土建类专业高素质技术技能型人才培养路径探索[]]. 杨凌职业技术学院学报, 2024, 23 (01): 65-69.
- [5] 杜福磊. 高职教育技术技能型人才培养新模式建构探索 [J]. 河南财政金融学院学报 (哲学社会科学版), 2024, 43 (01): 53-57.

作者简介: 张琰(1988.7—), 女, 汉族, 山东滨州, 本科, 滨州科技职业学院, 助教, 研究方向: 教育教学;

谭策(1992.3—), 男, 汉族, 山东淄博, 本科, 天津滨海迅腾科技集团有限公司, 初级工程师, 研究方向: 计算机工程技术:

贾永志(1997.1—), 男, 汉族, 山东青州, 本科, 天津滨海迅腾科技集团有限公司, 助理工程师, 研究方向: 计算机;

高婷(1984.9—),女,汉族,山东淄博,本科,天津滨海迅腾科技集团有限公司,初级工程师。研究方向:数字媒体、融媒体专业平面设计、视频剪辑、新媒体营销等。